

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

СОБЛЮДАЙТЕ
1,5 м
ДИСТАНЦИЮ



Носите
МАСКИ



Чаще мойте
РУКИ



Не посещайте места
массового скопления
ЛЮДЕЙ



Поставьте
ПРИВИВКУ,
чтобы защитить себя
от коронавируса

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

▼ когда: 9 декабря, с 11-00 до 12-00. Телефон 2-01-15.
▼ отвечает: заместитель главы города Сергей Александрович Стрельников.
▼ темы вопросов: экономические связи, предпринимательство и потребительский рынок.

Администрация города

КОНКУРС

Новогодний антураж

■ Евгений Дащунин

Городская администрация предлагает ялуторовчанам украсить дома, балконы, фасады, входные группы, прилегающую территорию и получить за это призы.

Участвовать приглашают всех желающих. Главное, не забыть до 21 декабря подать заявку на конкурс «Огни Ялуторовска».

Предприятия и организации могут получить премию от 10 до 20 тысяч рублей, индивидуальные оформители – от 5 до 10 тысяч.

Во время новогодних каникул жюри оценит уникальность творческих и технических решений, использование современных технологий, наличие новогодних ёлок, ледовых скульптур, снежных игровых площадок и выберет по три победителя в четырёх номинациях. Для тех, кто останется без первых мест, но отличится оригинальной идеей, предусмотрено вознаграждение в три тысячи рублей.

До главного праздника года остаётся немного времени. Так что пора доставать с полок коробки с игрушками, гирляндами, мишурой и начинать готовиться к встрече Нового года.

■ СПРАВКА «ЯЖ». Заявки на участие можно оставить в кабинетах № 203 и № 106 администрации города. Справки по телефонам: 2-01-72, 3-19-43.

Юбилей у ветерана

Сто лет исполнилось участнику легендарного парада на Красной площади Михаилу Воробьёву

ТВОИ ЛЮДИ, ЯЛУТОРОВСК!

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

■ ФОТО АВТОРА

В воскресенье, 5 декабря, встретил столетний юбилей единственный из живущих сейчас в Тюменской области участник легендарного парада 7 ноября 1941 года в Москве Михаил Алексеевич Воробьёв. День его рождения совпадает с датой начала контрнаступления РККА под Москвой в 1941 году.

Вышел и поблагодарил. До самого последнего момента ожидалось, что Михаила Алексеевича навестят дома глава Ялуторовска Вячеслав Смелик и областной депутат Владимир Ковин, передадут подарки и приветственные адреса губернатора, областного и городского советов ветеранов, социальной защиты населения. Курсанты ТВВИКУ, волонтёры Победы и юнармейцы подготовили праздничную программу, чтобы ветеран смог посмотреть её из окна. Но в итоге Воробьёв при поддержке помощников вышел на крыльце многоквартирного дома, в котором живёт.

– Папа очень волновался, три ночи не спал, – поделилась с нами его дочь Надежда Михайловна. – Но он ждал и дождался! И, наверное, сам не верит, что ему столько лет. Настроение у него хорошее, потому что поздравлять начали с утра – из Тюмени, Исетского, Первоуральска, но самые дорогие для нас – это ялуторовчане!

Надежда Михайловна, к слову, приоткрыла малоизвестный широкой общественности факт: её отца призывали ещё раз в пятидесятых, служил он где-то у границ Монголии или Китая. Таким образом и получается, что Михаил Воробьёв имеет звание майора, что хорошо видно по звёздочкам на его кителе. Детально это можно было бы разузнать у самого ветерана, но тут трижды надо подумать, прежде чем даже по телефону тревожить просьбами человека в таком возрасте. Хотя эти истории военной и по-



В этот день Михаил Алексеевич не усидел в квартире и вышел на крыльце дома, чтобы послушать праздничный концерт

■ **Два ордена Красной Звезды Воробьёв получил за сбитые самолёты противника**

слевоенной поры, вне всяко-

го сомнения, имеют огромное значение для историков, да и для подрастающего поколения.

– Ветераны делятся с нами воспоминаниями, и они бесценны, потому что дают ту информацию, которую мы не можем почерпнуть в официальных источниках, – заметил руководитель поискового отряда «Память» Игорь Данилюк.

В честь дня рождения Михаила Алексеевича ялуторовские юнармейцы и волонтёры Победы выстроились в ряд у крыльца, оркестр ТВВИКУ исполнил песню «День Победы», артисты «Арт-Вояжа» пели



Поздравить долгожителя приехали гости из Тюмени

фронтовую лирику, а знамёная группа прошла под флагом Комитета обороны СССР. На километр вокруг разнеслись звуки фейерверка, да так, что люди спрашивали, что это за праздник такой.

Михаил Алексеевич попро-

сил микрофон, чтобы выразить признательность.

– Я говорю от всей души слова благодарности за то приветствие, которое вы учили мне по слуху моего дня рождения.

■ Продолжение на 2-й стр.

ДЕЛА И ДУМА

Городской бюджет вырос вдвое

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

На очередном 24-м заседании городской думы, которое прошло в режиме видеоконференции, депутаты утвердили главный финансовый документ Ялуторовска на следующий год и плановый период.

Как полагается, проект бюджета прошёл все стадии согласования и обсуждения. Итоговый вариант депутатам представила заместитель председателя городского комитета финансов Вера Денисова.

Главным событием стали огромные, практически в два раза выросшие цифры доходов и расходов ялуторовской казны на следующих два года. Речь идёт о миллиардах! Для внимательно следящих за развитием событий это уже не новость, тем не менее документ требовал официального утверждения, и оно состоялось.

Причина такого роста очевидна: на строительство моста через железную дорогу из областного бюджета в 2022 году выделена безвозмездная субсидия в размере 1 019 210 000 рублей. В 2023-м на это же пойдёт 1 781 910 рублей. Общая сумма строительства - 2 801 120 000 руб.

Таким образом, все доходы Ялуторовска только в следующем году составят 2 710 237 000 рублей, расходы - 2 724 297 000, дефицит в размере четырнадцати миллионов профинансируют за счёт остатков средств на начало года. Это обычная практика.

- Значительная часть денег, конечно, пойдёт на строительство виадука, но предусмотрены повышение МРОТ до 13 701 рубля, социальные гарантии, дорожный фонд в десять с половиной миллионов, финансирование целевых программ развития и многое другое. Всё это благодаря слаженному взаимодействию депутатского корпуса, городской и областной исполнительной власти, - прокомментировал принятное решение председатель постоянной депутатской комиссии по бюджету, налогам и финансам Арстан Койше.

Юбилей у ветерана

Сто лет исполнилось участнику легендарного парада на Красной площади Михаилу Воробьёву

■ Начало на 1-й стр.

Спасибо вам за всё хорошее! - немного медленно, но очень чётко произнёс Воробьёв.

Поздравления участников войны - обычное дело в Ялуторовске. До пандемии было принято лично навещать каждого.

- На большие праздники я приезжаю к ним домой. Конечно, с соблюдением всех санитарных ограничений, - рассказал глава Ялуторовска Вячеслав Смелик. - Мы плотно общаемся, и, если есть какие-то вопросы, решаем их.

Подвиги документированы. Уроженец деревни Старый Кавдык Воробьёв был призван в армию Ялуторовским РВК Омской области в апреле 1941 года. Начало Великой Отечественной встретил в Киеве, возвращаясь из увольнительной. Девятнадцатилетним младшим сержантом в ноябре 1941 года он прошёл по Красной площади на параде, посвящённом годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Это был главный праздник СССР. После шествия бойцы отправлялись на передовую. Подразделение Во-



У дома Михаила Воробьёва состоялся настоящий парад с концертом

робьёва обороняло столицу на Серпуховском направлении. За годы войны Михаил Алексеевич служил в 93-м отдельном зенитном артиллерийском дивизионе Юго-Западного фронта и в 31-й танковой бригаде на Втором Украинском и Третьем Белорусском фронтах. Приказами по 31-й танковой бригаде награждён двумя орденами Красной Звезды. В 1943 году на Воронежском фронте - как первый наводчик второго орудия зенитной батареи за три сбив-

тых самолёта противника во время авианалёта на расположение наших войск, в 1944-м на Третьем Белорусском - как командир расчёта зенитной роты за сбитый из пулемёта немецкий бомбардировщик Heinkel 111F с грузом.

После демобилизации Воробьёв работал в Ялуторовске. На фасаде многоквартирного дома, где он живёт, установлена памятная табличка, а рядом высажена именная голубая ель.

По данным основателя движения «Бессмертный полк» Геннадия Иванова, в Тюменской области сейчас девять ветеранов, перешагнувших столетний рубеж. В связи с этим Геннадий Кириллович поделился своими мыслями:

- Мы говорим о необходимости сохранения памяти о погибших на войне. Безусловно, это нужно. Но, слава богу, среди нас есть ещё живые участники войны! Давайте обратим к ним особое внимание!

Помогают по доброй воле

ДЕНЬ В КАЛЕНДАРЕ

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

В Ялуторовске подвели итоги волонтёрской работы и отметили лучших, но добровольца года в этот раз выбирать не стали.

В городе сейчас действуют более 5000 волонтёров разного возраста. Их работу координирует добровольческий центр «Вместе мы сила» МСДЦ под руководством Марины Актаевой.

Семь направлений. Волонтё-

ры помогают с профилактикой правонарушений, проведением спортивных матчей, творческих встреч, занимаются темами экологического, патриотического воспитания, участвуют во всех важнейших событиях жизни города. Особенно актуальны в наши дни поддержка инвалидов и работа в условиях пандемии.

- В этом году у нас была интересная методика, когда волонтёры помогали в реабилитации тех, кто переболел коро-

навирусом, - рассказала председатель городского комитета по молодёжной политике Лариса Жукова. - Для укрепления лёгких переболевшие разучивали распевки, а потом устраивали для них мини-концерты. По-моему, это было впервые в Тюменской области!

Разумеется, в этой акции участвовали добровольцы возраста 18+ из молодёжного центра и детской школы искусств. Но и для ребят помладше всегда находятся дела по силам в других направлениях.

- Волонтёр - это человек, который делает добро бесплатно, - убеждена семиклассница четвёртой школы Варвара.



Грамоты волонтёрам вручала председатель комитета по молодёжной политике Лариса Жукова /фото автора

- Я ухаживала за инвалидами, помогала им, делала подарки.

Вручили награды. Благодарности за личный волонтёрский вклад получили заведующая методическим отделом центральной библиотеки Светлана Баргадаева, завхоз центра туризма и детского творчества Любовь Морозова, руководитель добровольческого центра Марина Актаева. Грамотами отмечены свыше двадцати школьников, входящих в состав волонтёрских отрядов. Кроме того, на церемонии чествовали общественных наблюдателей на прошедших в сентябре выборах. Их наградили благодарностями областной общественной палаты. А председатель городского отделения ВОИ Лариса Евсеева говорила спасибо тем, кто поддержал ялуторовскую команду КВН «Без комплексов» в поездке на финал в Санкт-Петербург. Они понимают, как важны реабилитационные программы для людей с ОВЗ. Грамоты директора интегрированной лиги международного союза КВН вручили основателю группы компаний «Стакель плюс» Арстану Койше, гендиректорам ООО «Софтлайн» Галине Осколковой и ООО «Ай-кью кафе» Максиму Шалину, директору кинотеатра «Премьера» Егору Ефимову. Завершением встречи в честь Дня добровольца стало вручение волонтёрских значков.

Реформатор у школьной доски

О первом учителе многих сингульцев



Среди учеников Сарби Галиакберовны немало известных в районе людей.
Есть они и на этом снимке /фото предоставлено Гульсиной Газизовой

ЛЮДИ ПРИТОБОЛЬЯ

■ Евгений ДАШУНИН

Имя Сарби Галиакберовны Рычаповой хорошо известно в образовательной сфере Ялуторовского района. Этот строгий, но справедливый педагог воспитал не одно поколение сельской ребятни и привнес немало нового в процесс обучения.

По стопам отца. Сарби родилась 2 января 1927 года в бедной крестьянской семье из деревни Сингуль. Там же получила начальное образование, затем училась в Яре, в первой школе Ялуторовска и Тобольском татарском училище. В 1946 году без вступительных экзаменов девушку зачислили на первый курс исторического факультета Тюменского пединститута. Было трудно, она ездила на учёбу в товарных поездах, недоедала, но твёрдо знала, что воплотит свою мечту в жизнь.

Связать судьбу с педагогикой решила из-за отца. Он был участником Первой мировой войны, окончил медресе в селе Ембаево, учил

сингульскую малышню чтению, грамоте, математике, арабскому языку и латыни.

После окончания третьего курса Сарби три года преподавала историю в яровской школе, а с 1953-го – русский язык и литературу в асланинской. В 1956-м вновь вернулась на малую родину, чтобы ухаживать за пожилыми родителями, и до ухода на заслуженный отдых работала в сингульской начальной школе. К тому же 16 лет руководила методическим объединением учителей начальных классов.

Только на отлично. Сарби Галиакберовна всегда подходила к работе творчески и привносила в неё что-то новое. Первой в районе перешла на трёхлетнее начальное образование и обучение на русском языке. За добросовестный труд получила немало грамот и медалей, а также удостоена званий «Отличник народного просвещения РСФСР» и «Отличник народного просвещения СССР». Воспитала двух своих дочерей и двух сыновей рано ушедшей из жизни родной сестры Фатимы.

Годы не щадят никого. Со временем из детей

■ **Педагог Сарби Рычапова с благодарностью вспоминала одного из первых своих учителей - Гаффара Ниязова**

осталась лишь одна дочь, и та живёт в Москве. Поэтому селяне, а многие из них коллеги или воспитанники Сарби Галиакберовны, помогали ей по хозяйству, поддерживали и опекали. Педагогическая стезя сдружила с Гульсиной Газизовой, заведующей местным музеем. Как вспоминает Гульсина Ахметовна, селянка очень любила малину. Заглядывая к ней в гости, Газизова всегда прихватывала с собой свежих или мороженых ягод, а то и баночку варенья.

Уважение и память. В 2017 году, когда пожилая учительница проживала в центре «Милосердие» в селе Заводопетровском, знакомая решила сделать ей сюрприз. Приготовив букет цветов, свежую выпечку и прихватив баночку засвятного варенья, Гульсина Ахметовна навестила её и поздравила с Днём учителя.

Под Новый год Газизовы вновь собрались в

гости, подарки были готовы, муж Гульсины Сабирзан уже прогревал машину, как внезапный звонок сообщил печальную новость. Имам рассказал, что 23 декабря Сарби скончалась.

Многие до сих пор помнят свою первую учительницу. И в этом году во время традиционного осеннего субботника бывшие ученики обратили внимание, что на могиле педагога нет оградки. Рассказали об этом Гульсина Ахметовна, и вопрос решился в считанные дни. Неравнодушные селяне, педагоги быстро собрали деньги на установку ограждения. Средствами помогли и школа во главе с директором Венерой Хамидуллиной, и районный совет ветеранов под руководством Людмилы Большаковой, мечеть, Гольсем Янгуразова и местные жители. Так коллеги и воспитанники отдали дань уважения близкому, ведь недаром говорят – человек жив, пока жива память о нём.

НОВОСТИ

Бесплатно в музей и на концерт

■ Евгений ДАШУНИН

С сентября этого года начал действовать проект «Пушкинская карта», благодаря которому молодые россияне от 14 до 22 лет могут бесплатно посещать культурные мероприятия.

В Ялуторовске карта позволяет посмотреть экспозиции и поучаствовать в мероприятиях музеяного комплекса. Городские школьники активно пользуются новой возможностью: 66 человек побывали в тюменском драмтеатре, двое – в «Эрмитаже», а большинство предпочитает музеи Тюмени, Тобольска и Ялуторовска.

По словам председателя городского комитета по культуре и туризму Ирины Мелковой, сейчас баланс карты равен 3000 рублей, но в следующем году он будет увеличен до пяти тысяч. Вдобавок к проекту присоединится МАУК «Арт-Вояж»: бесплатно получится посетить острог и спектакли народного театра.

В дальнейшем планируется, что средствами с карты можно будет оплачивать билеты в концертные залы и театры.

Министерство культуры РФ уже отчиталось, что «Пушкинскую карту» получили почти полтора миллиона россиян, а по всей стране куплено более 35 тысяч билетов на различные мероприятия. Исходя из этих данных, уже можно отметить интерес молодёжи к культуре, а ведь именно для этого и создавался проект.

Отметим, что карта выпускается в виртуальном формате или на привычном «пластике». Для оформления нужен только паспорт и СНИЛС, а получить её можно, зарегистрировавшись в специальном приложении «Госуслуги. Культура». Кроме того, воспользоваться «Пушкинской картой» можно на сайте культуры.рф, а также на платформе билетных операторов. Реализация программы проекта позволит 13 миллионам молодых людей получить бесплатный доступ к театральным постановкам, музеям и экспозициям как в государственных, так и в частных организациях культуры.

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** Правительство страны выделило на реализацию программы более четырёх миллиардов рублей.

Наградили активистов

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

Общественная палата города наградила одиннадцать ялуторовчан и три организации за инициативность и активность по итогам этого года.

Благодарностями и почётными грамотами отмели люди с ограниченными возможностями здоровья, мастеров проекта «Традиции узрочья Ялуторовского Притоболья», представителей местных отделений «Юнармии», Союза пенсионеров, женской студии фитнеса, многолетнюю деятельность одной из ялуторовчанок по проведению лектория, посвящённого активному долголетию. Также поощрили волонтёров групп помощи бездомным животным «Кошкин дом», «Рука помощи» и «Кукла», сотрудников АНО ДПО «Точка». Выбор наиболее заметных активистов проводили с помощью специалистов ресурсного центра поддержки СО НКО.

– Люди рады, что их заметили! Они получили возможность рассказать, чем занимаются, и поняли, что к нам можно обращаться за организационной поддержкой, – прокомментировала событие председатель городской общественной палаты Надежда Никитина.

На заседании также обсудили работу городского отделения ВОИ. Его председатель Лариса Евсеева рассказала о достижениях и перспективах команды КВН «Без комплексов».

ЧИТАЙ «ЯЖ»

и будь в курсе
всех событий!

Только проверенные факты в городе и районе

Подпишись сейчас
в редакции газеты

